

LA VOZ DE LOS HUMILDES

El problema del paro en Granada

Existe en Granada un problema que por su gran magnitud y poco interés en solucionarlo constituye un serio peligro que hay que conjurar. Este peligro es el paro forzoso. Este problema ha tomado proporciones tan aterradoras, que, a pesar de los esfuerzos realizados por las autoridades municipales para conjurar, sigue latente y no se vislumbra su justa y humana solución. Y yo pregunto: ¿Es posible que en una ciudad que es eminentemente rica y donde hay unas fortunas tan formidables, llegue el invierno y en centenares de hogares proletarios no haya con qué calentarse, vestirse y comer? ¿Es cristiano condenar al frío y a la indigencia a los hijos de los trabajadores en paro forzoso, mientras se gastan miles de pesetas en comprar contra el régimen de moderación traído por el pueblo el 14 de Abril? Yo creo que no. Si los elementos capitalistas de esta ciudad se acuerdan de que es para un obrero salir de su casa día tras día con la esperanza de encontrar trabajo para llevarles un pedazo de pan a sus hambrientos pequeños, y tener que regresar a ella sin haber encontrado a quien agarrar sus brazos en cambio de una remuneración que apenas basta a cubrir sus necesidades más apremiantes, de seguro que ya hubieran hecho por solucionar este problema. Pero qué les importa a ellos el hambre de los demás, si tienen en abundancia todo lo necesario! He de citar un caso de un señor, muy católico por cierto, al que fueron a

pedirle trabajo unos obreros, y les dió esta contestación: ¿No queríais República? Pues andad y que la República os dé trabajo. Estas son las soluciones que dan los que si quisieran podían solucionar este problema. Pero ellos, como lo que persiguen es desacreditar el régimen republicano por todos los medios a su alcance, ven en la crisis actual un arma formidable para atacar al régimen, y he aquí que, en vez de atenuarla día de trabajo, lo que hacen es agravarla, cerrando fábricas y talleres y demás trabajos, y dejando en la calle todos los días a infinidad de trabajadores que van a engrosar las filas del ya crecido ejército de los «sin trabajo». Pero no saben que la clase trabajadora, en vez de prestarse a estas torpes maniobras, se pondrá en pie con un solo hombre, y dará su sangre, si fuera preciso, por defender el régimen democrático que tanto ha ayudado a implantar. Mas ya que el capitalismo, persistiendo en su actitud, nos cierra todas las puertas, que no se extrañe que algún día surja un conflicto que la clase trabajadora es la más interesada en evitar. Yo me dirijo a la primera autoridad civil de la provincia para que obligue a esta burguesía a que dé trabajo a los obreros, y así es como únicamente podremos vivir en una era de paz y trabajo, que es lo que nos ayudará a engrandecer a esta patria chica y al régimen republicano.

N. MARTÍN

Premio Maluquer para obreros previsores

Instaurado hace dos años, por acuerdo del Instituto Nacional de Previsión, el «Premio Maluquer» para obreros previsores, se anuncia el de este año, que se adjudicará con arreglo a las normas que a continuación se expresan: 1.º Podrán solicitarlo desde esta fecha al 15 de Enero de 1932 los asalariados que reúnan las condiciones siguientes: a) Haber practicado con asiduidad aportaciones voluntarias en el régimen de Libertad subsidiada o en el régimen legal de Retiro obrero obligatorio, ya por el sistema de mejoras, ya por imposiciones en la libreta reglamentaria de capitalización. b) Demostrar que se ha hecho un esfuerzo económico extraordinario, mediante la relación de sus haberes y las cargas familiares. 2.º Los premios serán cincuenta, y no podrá exceder cada uno del 50 por 100 del importe total de las aportaciones voluntarias, hasta el límite máximo de doscientas pesetas por premiado. 3.º No se adjudicará premio a los que ya lo recibieron el año anterior. 4.º Las solicitudes para este premio deberán formularse al Instituto o a cualquiera de sus Cajas colaboradoras, hasta el 15 de Enero de 1932, en los impresos que se facilitan en las oficinas de dichas entidades. Los premios se adjudicarán el 27 de Febrero de 1932. XXIV aniversario de la ley fundacional del Instituto Nacional de Previsión. Además de estos premios acordados por el Instituto Nacional de Previsión, han anunciado ya la concesión de premios análogos para los obreros previsores varias Cajas colaboradoras del mismo Instituto.

En la Audiencia

Señalamientos para el día 19
Sala de lo civil.—Juzgado de Análogo, don Sebastián Vega del Pino con don Francisco Junco, sobre desahucio; ponente, señor Morales; abogados, señores Sanz Blanco y Camacho; procuradores, señores Donnet y Pérez Bellido; secretario, señor Pardo.
Juzgado de La Alameda, de Málaga. Don Juan de la Rubia Domínguez con don Lorenzo Martín Díaz de los Bernardos, y otro, sobre reclamación de cantidad; ponente, señor Gómez Ángel; procuradores, señores Sabatel y Martín Quesada; secretario, señor Alonso.
Audiencia provincial. Sección primera. Juzgado de Baza, contra Balbino Espín Almirante, por homicidio. Tribunal de Jurado; ponente, señor Aguirre; abogado, señor Ramírez Antrás; procurador, señor Martín Quesada; secretario, señor Pardo.
Sección segunda. Juzgado del Salvador, contra Agustín Rodrigo Navarro, por atentado; ponente, señor Lasso de la Vega; abogado, señor Acosta Inglot; procurador, Sr. Lasso; secretario, señor Alonso.
El mismo Juzgado, contra Blas Carrillo Rodríguez, por resistencia; ponente, señor Luque; abogado, señor Corro; procurador, señor Casas; secretario, señor Alonso.

En la Hacienda

Pagos para el día 19
Por esta Delegación de Hacienda se harán efectivos libramientos a don Rosendo Rivas y don David Mercado.

Actualidad permanente

Refranes y pensamientos político-sociales

Enjuiciar con estilo que ahora llama objetivo, suele ser encubrimiento de lo subjetivo. Se subjetiviza, por muy objetivamente que se pretenda definir; la influencia personal es ineludible. Facilidad y felicidad guardan grandes similitudes en fonética y en la vida. En ocasiones, apadrinamos nuevas ideas, aun no estando conformes del todo con ellas, como las señoras pierden y abandonan las normas de lo clásico en el vestir, por destacar en un salón con tocados originales. Siempre creí que transigir es huir del Derecho. Porque si el que lo posee lo cede en parte, le queda mutilado. Y esa parte la recoge quien cae de ninguno, cosa también injusta. Y al partir la razón, no surgen dos razones, sino que ambos la pierden... Fórmula de la Pedagogía: Enseñar a aprender. Aprender a enseñar. Hay cosas que no se pueden pintar porque no tenemos el corazón en los ojos, me decía un artista. Unos escriben con pluma de oro; otros, de plata; otros, de hierro; otros, de ganso... y otros, de gallina. Un Parlamento debe tener en su seno maestros que lo ilustren, pero no espías que lo delaten. Alguien ha dicho que cuando estamos con un amigo ni estamos solos ni somos dos. Quien no lee, ni sabe, ni escribe, ni vive. Es preciso conservar la dignidad, aunque se lleve la muerte en el alma. La palabra no debe ser la encubridora del pensamiento, sino su Eucaristía. Existen varias clases de secretos: Unos (los verdaderos), que jamás trascienden. Otros, que se guardan para un tiempo y una persona. Otros, que se dicen como sin querer para despistar a los soplones. Y otros, que se dicen a todos con misterio, para engañar a los necios. Si algún mal han de tener los gobiernos, sean mudos mejor que parlaticos. La necesidad fuerza muchas vocaciones de persona decente. Luis PI AL RODRIGALVAREZ Madrid, Noviembre 1931.

Sucesos en la provincia

Detenidos
Por la Guardia civil de Alhendón han sido detenidos los vecinos Francisco Fernández Aguilera y José Zambrano Ojeda, reclamados por el alcalde por desobediencia. También ha sido detenido en Alamedilla José Ramos Abril López, reclamado por la autoridad judicial. En Padul ha sido detenido Manuel Fernández Pareja, que lesionó a José Vera Ortega, produciéndole varias contusiones. **Los que riñen**
En el cortijo Uleñas Bajas, término de Pedro Martínez, Leonardo Martín Martínez riñó con Natalia Montes Vilchez, resultando ésta con varias erosiones y contusiones. Ha sido detenido Leonardo. En Galera han sido detenidos los vecinos Feliciano Gómez Mociño, José Izquierdo Sánchez y Narciso Izquierdo, los que por antiguos resentimientos riñeron con Patrio Cañadas Simón y le causaron una herida en la nuca. **Vuelco de un carro**
En el kilómetro 27 de la carretera de Granada a Motril volcó un carro, guiado por Juan Cazorla, cogiendo debajo al dicho carro, que resultó con fuertes contusiones. **Ruedas que desaparecen**
El arrendatario del cortijo de Fister en Guadalupe, Manuel Martínez Muñoz, ha denunciado a la Guardia civil que, teniendo una camioneta Ford a orillas del camino, ha observado que al dicho vehículo le faltaban las ruedas del juego delantero, sin que sepa quién se las hayan sido los autores de la sustracción. Estos son buscados por la Guardia civil mencionada.

El homenaje a López-Dóriga

Indescriptible entusiasmo produjo en la sociedad obrera «La Libertad» de G-bia la Grande, la llegada de la Comisión pro homenaje a López-Dóriga. En breve tiempo fueron cubiertas de firmas los pliegos de adhesión, donde indudablemente habrán firmado setecientos u ochocientos simpatizantes del diputado homenajeado. También en Armilla ha causado excelente impresión este homenaje y las firmas han sido en su mayoría de los componentes de la sociedad obrera socialista de dicha localidad. Nota.—La Comisión recibe la correspondencia y adhesiones en el «Bar Chico», 36, a nombre del presidente del Comité, don Juan de Mesa y García.

EXPULSION DE UN FINANCIERO

Barcelona 18.—El ministro de la Gobernación ha telegrafiado ordenando la expulsión inmediata del financiero Lázaro Bloch. El individuo en cuestión había salido de España el día 14.

Los esquimales son unos heliogábalos atroces

Para ejemplos de hombres trágicos, ninguno como los esquimales. Un profesor americano ha realizado una excursión por aquellos parajes y refiere hechos sorprendentes del estómago de aquellas gentes. Una día, ante su presencia, un esquimal comió doce libras de carne, toda cruda, cuatro libras de pan, cinco litros de agua y dos vasos llenos de un brebaje que ellos llaman café. El esquimal, comido esto, se fue a realizar sus ocupaciones normales, sin que el peso que llevara encima le restara agilidad y entorpeciera sus actividades. Los esquimales también se nutren de beber ginebra, y entre ellos está perseguido, imponiéndose serios castigos a los contraventores de estas ordenes. Para convidar en casa, es una recomendación uno de esos esquimales, ¿no?

El complot bufo-monárquico

El director de Seguridad desmiente rotundamente que se haya autorizado el establecimiento de servicios de vigilancia y custodia de las iglesias

Los detenidos últimamente son diez, y los que quedaron en libertad están a disposición de las autoridades. La Policía ha detenido en estos días a veintidós complicados. De ellos sólo lo están actualmente diez. Madrid 18.—El director general de Seguridad ha manifestado a los periodistas que se ocupaba en la redacción del informe acerca de los trabajos policíacos de estos días, que será elevado al Gobierno. Agregó que pesaba mucho trabajo sobre él por haber sido designado por la Comisión de Responsabilidades para mantener la acusación contra el ex rey. Refiriéndose a los extremos contenidos en el informe de referencia, dijo que durante los trabajos policíacos habían sido detenidos veintidós personas, de las cuales quedaron doce en libertad, sin que él quisiera decir que se hallen exentas de responsabilidad, pues su situación es la de estar a disposición de las autoridades, por si éstas estiman que habían incurrido en actos merecedores de sanción. Añadió que de los diez detenidos que hay actualmente, tres están en la Dirección general de Seguridad, y son: el ex conde Ramiranes, don Esteban Bilbao y el señor Rojo. Los restantes han pasado a la Cárcel Modelo, y son: los religiosos señores de las Marías, Campos y Miguéles; comandantes señores Esquivros y Rosales, y los señores Torrejoncillos y García Rodríguez. Se negó que hubiese armas en la iglesia de la Concepción. Pintorescos detalles de cómo se armaba a los feligreses. Madrid 18.—Cuando la policía penetró en la iglesia de la Concepción, se negó que hubiera armas allí; pero practicado un esmerado registro desde la cripta al tejado del templo, se encontraron armas, para ninguna de las cuales había licencia. Por medio de un individuo amigo de la Dirección general de Seguridad, que se afilió al grupo de feligreses, se sabe que la tarde del día en que se llevó a cabo el registro se sacaron de la iglesia numerosas armas cortas y municiones. El día que llegó a la iglesia el citado amigo de la Dirección general de Seguridad, el párroco le entregó

LA PRENSA Y LA ACTUALIDAD

Panorama político

¡Vaya un entretenimiento!
De «El Liberal»: «¿Sabéis cómo se llama, por un periódico monárquico, a la conspiración clerical de estos días? ¡Entretimiento inofensivo de hombres apasionados e impacientes! Un entretenimiento... Está bien. Pero conviene no jugar con armas, porque a lo mejor se disparan contra uno mismo. ¡Con tantos juegos divertidos como puede elegir la fantasía apasionada e impaciente de esas criaturas!»
Palabras de Ortega y Gasset
De unas declaraciones hechas por don José Ortega y Gasset: «Han transcurrido siete meses de vida republicana, y está próxima la aprobación del texto constitucional y elección de presidente de la República. Esto quiere decir que termina el primer acto de la implantación del nuevo régimen en nuestro país. El momento es de importancia decisiva para nuestra historia. Hasta ahora el nuevo régimen ha vivido según la inspiración y voluntad de unos cuantos grupos y partidos que han dado el tono a la nueva política. Los demás hemos procurado no estorbar. Pero ahora es preciso que todo el que tenga algo que decir al país lo diga con claridad. Tiene que venir un claro deslinde de opiniones y responsabilidades, y lo que yo me propongo en fecha no lejana es hacer una vez más lo que siempre he hecho, y lo único que puede exigirse de un intelectual: que dé al viento su verdad.»

PARA LAS DAMAS

¿Volverá Dick Turpin?
No se sorprendan los lectores de estas líneas, ni esbozen un temor en su espíritu. No he querido hacer una pregunta tan sesacanal. Yo creo que el célebre y simpático bandolero inglés no volverá más que, como siempre, a la imaginación inquietada de chiquillos y editores. Mi intención ha sido preguntar si volverán sus trajes, aquellos galardos trajes de la época del pretendiente a la Corona inglesa, Carlos Estuardo y de Jorge II. Si ahora sentiremos en nuestra bella Granada el terror, que según la fantástica obra dick turpinense, conmovió a Inglaterra entonces. Me ha sugerido esta pregunta los nuevos sombreros, casi triangulares, de las damas, nada aceptables para mejorar su belleza. Esta última forma del sombrero, rebuscada en el polvo de la antigüedad, estropea por completo la expresión de la dama, linda con sombrero femenino de otra clase. Hay modas que no se comprenden, por lo absurdas, y sin embargo se les concede un triunfo inmerecido. Este prólogo del tocado Dick turpinense es una de ellas, la mujer, en el incesante afán de querer superar su belleza, la «adorna» lamentablemente, y lo más triste es que los grandes modistos parisinos lancen, también como creación única, el traje completo y veamos espectáculos y paseos invadidos por tanto femenino Dick Turpin; pues indiscutiblemente se presta como placentaria del antiestético gorrijo. José CIRRE JIMENEZ

Al tenerse noticias del traslado del capitán de la Guardia civil, el comercio cerró sus puertas en señal de protesta

Y se han dirigido telegramas a la Superioridad para que deje sin efecto el traslado. POR TELEFONO. Guadix 18.—Ayer se supo en Guadix, por conducto particular, que iba a ser trasladado el capitán de la Guardia civil de este puesto, don Alfonso Simas Leal. Con tal motivo se dirigieron telegramas al Gobierno, al director general de Seguridad y al gobernador civil de la provincia, en suplica de que quedara sin efecto el mencionado traslado. En señal de protesta el comercio no abrió hoy sus puertas y permanecieron cerrados cafés, sociedades y demás sitios públicos. El alcalde se entrevistó con algunos comerciantes para rogarles abrieran sus establecimientos, pero las gestiones de la autoridad municipal no tuvieron el resultado apetecido. Ninguno de los comerciantes requeridos por el alcalde se negó a abrir, pero los establecimientos continuaron cerrados por la ausencia de los dependientes, los cuales, al recibir orden de no trabajar desaparecieron, dedicándose a sus asuntos.

La actualidad política

La cifra global de obras públicas de ejecución inmediata, a realizar en tres años, se eleva a 409.138.714 pesetas

Manifestaciones de Azaña. El coronel Capaz a Las Palmas. La aclaración al decreto de funcionarios
Madrid 18.—El ministro de la Guerra dijo este mediodía a los periodistas que había enviado el presupuesto de su departamento al ministro de Hacienda y que sobre él daría una nota a la Prensa uno de estos días. «Ya habrán visto ustedes—agregó—que el coronel Capaz ha sido destinado a Las Palmas como comandante militar de aquella plaza. Anuncié que dentro de poco se publicará en la «Gaceta» el decreto relativo a la reorganización de las fábricas militares. Un informador interrogó al señor Azaña sobre la fecha de publicación del decreto aclaratorio al de funcionarios públicos, y contestó que como ministro de la Guerra no entendía de esas cosas, pero que como presidente del Gobierno tenía que decir que la aclaración referida no tenía gran importancia, pues únicamente se trataba de que se puedan firmar las nóminas de este mes. **Disposiciones oficiales**
Madrid 18.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes: Decreto nombrando consejero permanente de Estado a don Hipólito Rodríguez Pinilla. Creando la única medalla conmemorativa de campaña para generales, jefes, oficiales y tropa. Queda prohibido el uso de las antiguas medallas de campaña, y cuantos estaban autorizados para ello podrán obtener la de nueva creación sin necesidad de solicitarlo del ministerio de la Guerra. Creando una comisión interministerial del Comercio exterior. Disponiendo que en todos los establecimientos públicos donde se realicen ventas de vinos sueltos deberá expresarse en los envases que contengan éstos, y en rotulación visible, la clase de la mercancia por litro, grado alcohólico y nombre de la comarca de procedencia, datos que deberán ir de acuerdo con las guías circulatorias que acompañarán siempre a los productos y que habrá de obrar en poder de los propietarios de dichos establecimientos. Jubilando al catedrático don Rafael López Mateos Buenrostro, del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Granada. **Azaña en la Presidencia**
Madrid 18.—El señor Azaña llegó a las doce de la mañana a la Presidencia, donde despachó breves momentos con los jefes de sección. Al entrar no hizo manifestación alguna a los periodistas. **La crisis de las industrias**
Madrid 18.—Ayer se constituyó en el ministerio de Economía una junta presidida por el director general de Industrias, encargada de estudiar la crisis por que atraviesa la industria española, que da motivo al cierre de muchas fábricas. **Las jubilaciones en Correos**
Madrid 18.—El ministro de Comunicaciones, al recibir a los periodistas, dijo que se habían comenzado a presentar solicitudes de funcionarios de Correos que piden la jubilación. Terminó diciendo que la jubilación sólo se concederá a trescientos seis funcionarios del Cuerpo referido. **La Normal concedida a la Generalidad de Cataluña**
Madrid 18.—El ministro de Instrucción pública dijo a los periodistas que había ultimado el proyecto de organización del plan de estudios de la Escuela Normal de Maestros que se ha concedido a la Generalidad de Cataluña. También se construirán por cuenta del Estado dos edificios para escuelas en Balsain (Segovia). **Pidiendo la realización de obras públicas**
Madrid 18.—Esta mañana visitó al ministro de Fomento una comisión de representantes de Cáceres, que solicitaron del señor Albornoz se conceda a aquella provincia la canalización y embalses del río Aragón, así como la construcción del ferrocarril Ciudad Rodrigo al Tajo. Para pedir la construcción de otro ferrocarril desde Zaira a Villanueva del Fresno, estuvo en el ministerio de Fomento otra nutrida comisión. **Las obras públicas de ejecución inmediata se elevan a 409.138.714 pesetas**
Madrid 18.—El ministro de Fomento, al recibir a los informadores, habló de la ampliación de obras públicas, cuyo decreto leerá a las Cortes en seguida. Las obras públicas cuyo plan habrá de desarrollarse en tres años se distribuye así: Puertos, 130.042.264; carreteras y caminos vecinales, 220.000.000; obras hidráulicas, 53.255.950; alumbramiento de aguas a cargo del Instituto Geográfico y Minero, 5.840.500 Total: 409.138.714 pesetas. El plan se extiende a todo el país, a excepción de las provincias que estuvieron comprendidas en el primer plan por 350.000.000 y que afectó a las regiones de Andalucía, Extremadura y limítrofes. De esta forma se atenderá con cariño a regiones que han estado desatendidas e incommunicadas. Expresó el ministro de Fomento que el plan de obras no se refiere sólo a los grandes puertos, sino que se atienden las necesidades de los puertos pesqueros. Lo de las obras hidráulicas se refiere a las Divisiones Hidrográficas y a las Mancomunidades. Hoy llevará el ministro a las Cortes un proyecto de ley sobre seguros de incendio y crédito forestal. Se crea un Patronato Nacional para dirigir y unificar la acción social colectiva de la propiedad forestal, para favorecer la revalorización de la riqueza forestal perjudicada por siniestros. Y se facilita la apertura de créditos.

LA PRENSA Y LA ACTUALIDAD

Panorama político

¡Vaya un entretenimiento!
De «El Liberal»: «¿Sabéis cómo se llama, por un periódico monárquico, a la conspiración clerical de estos días? ¡Entretimiento inofensivo de hombres apasionados e impacientes! Un entretenimiento... Está bien. Pero conviene no jugar con armas, porque a lo mejor se disparan contra uno mismo. ¡Con tantos juegos divertidos como puede elegir la fantasía apasionada e impaciente de esas criaturas!»
Palabras de Ortega y Gasset
De unas declaraciones hechas por don José Ortega y Gasset: «Han transcurrido siete meses de vida republicana, y está próxima la aprobación del texto constitucional y elección de presidente de la República. Esto quiere decir que termina el primer acto de la implantación del nuevo régimen en nuestro país. El momento es de importancia decisiva para nuestra historia. Hasta ahora el nuevo régimen ha vivido según la inspiración y voluntad de unos cuantos grupos y partidos que han dado el tono a la nueva política. Los demás hemos procurado no estorbar. Pero ahora es preciso que todo el que tenga algo que decir al país lo diga con claridad. Tiene que venir un claro deslinde de opiniones y responsabilidades, y lo que yo me propongo en fecha no lejana es hacer una vez más lo que siempre he hecho, y lo único que puede exigirse de un intelectual: que dé al viento su verdad.»

DESDE GUADIX

Al tenerse noticias del traslado del capitán de la Guardia civil, el comercio cerró sus puertas en señal de protesta
Y se han dirigido telegramas a la Superioridad para que deje sin efecto el traslado. POR TELEFONO. Guadix 18.—Ayer se supo en Guadix, por conducto particular, que iba a ser trasladado el capitán de la Guardia civil de este puesto, don Alfonso Simas Leal. Con tal motivo se dirigieron telegramas al Gobierno, al director general de Seguridad y al gobernador civil de la provincia, en suplica de que quedara sin efecto el mencionado traslado. En señal de protesta el comercio no abrió hoy sus puertas y permanecieron cerrados cafés, sociedades y demás sitios públicos. El alcalde se entrevistó con algunos comerciantes para rogarles abrieran sus establecimientos, pero las gestiones de la autoridad municipal no tuvieron el resultado apetecido. Ninguno de los comerciantes requeridos por el alcalde se negó a abrir, pero los establecimientos continuaron cerrados por la ausencia de los dependientes, los cuales, al recibir orden de no trabajar desaparecieron, dedicándose a sus asuntos.

Las conclusiones de la F.U.E. elevadas al Congreso Hispanoamericano de Estudiantes

Madrid 18.—Las conclusiones que la F. U. E. ha elevado al Congreso Hispanoamericano de Estudiantes tratan de la organización de la Universidad. Según dichas conclusiones, la futura Universidad debe constar de Facultad de Filosofía y Letras, con ocho Escuelas facultativas y un Instituto Politécnico que comprenderá las Escuelas de Ingeniería y Arquitectura. También propugnan por la creación de la Escuela de Ciencias Económicas y cursos de extensión universitaria para trabajadores. **Aiglon AUTO-OIL es el lubricante más perfecto**
Lea usted EL LIBERAL de Madrid

LA ACTUALIDAD POLITICA

El Vaticano dirige una nota al Gobierno protestando por haber quitado a los Tribunales eclesiásticos la competencia para entender en el divorcio

El ministro de Instrucción habla extensamente de los cursillistas

La directiva del Sindicato Nacional Ferroviario visita al presidente del Gobierno

Madrid 17.—La directiva del Sindicato Nacional Ferroviario visitó esta mañana al presidente del Gobierno para darle cuenta de sus gestiones...

El palacio para el presidente de la República

Madrid 17.—Van muy adelantados los trabajos para la preparación del palacio que ha de servir de domicilio al presidente de la República...

Se sabe que se creará una secretaria política, cuyos nombramientos serán de la exclusiva competencia del presidente

Se crearán dos gabinetes: uno diplomático y otro militar, presididos el primero por un diplomático de alta graduación y el otro por un general de división.

También se establecerá un gabinete de prensa, cuya principal misión es dar a conocer al presidente la situación de la política extranjera.

Finalmente se creará un archivo y una biblioteca.

Manifestaciones del presidente del Consejo. Las mejoras de las clases de tropa

Madrid 17.—Al llegar esta tarde al Congreso el señor Azaña, fue abordado por los periodistas, que le pidieron algunas ampliaciones a lo tratado en Consejo.

El presidente manifestó que no había ningunas, significando que esta tarde daría cuenta en el Parlamento del proyecto de mejora a las clases de tropa, las más sufridas y necesitadas del Ejército.

Agregó que el ministro de Fomento cuenta con un proyecto ampliado del plan de obras públicas para resolver la crisis obrera.

En Andalucía se ha mitigado esta en parte con la recolección de la aceituna, dado lo abundante de la misma. Ahora donde comienza a sentir efectos es en Castilla.

Se publicará muy pronto el decreto supletorio sobre funcionarios civiles?

Indudablemente, pues hay que establecer el comienzo de la jornada de trabajo y el pago de las gratificaciones. Todo debe dar comienzo en los nuevos presupuestos.

Una protesta del Vaticano sobre la competencia de los Tribunales civiles en materia de divorcio

Madrid 17.—El nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschini, ha hecho entrega hoy al Gobierno de una nota del Vaticano, protestando por el reciente decreto aprobado por el Consejo de ministros, en virtud del cual se concede competencia a los Tribunales civiles para conocer de las demandas de divorcio, asunto que antes era de Tribunales eclesiásticos.

Se asegura también que el nuncio ha reclamado del Gobierno el expediente que se instruyó con motivo del incidente con el obispo señor Magaña, habiéndose denegado esa petición.

El ministro de Instrucción Pública ha hablado extensamente sobre la actitud de los cursillistas del Magisterio

Madrid 17.—Al llegar esta tarde

Salón Nacional
Temporada de Cine Sonoro
Reproducción con Super-Model
ORPHEO SONORIC
Hoy 18 de Noviembre de 1931
Espectáculo por Secciones
A las 3, 5, 7, 9 y 11.

al Parlamento el ministro de Instrucción Pública, conversó ampliamente con los periodistas.

Refiriéndose al problema planteado por los cursillistas del Magisterio, dijo que después de aceptar éstos la convocatoria se retiraron en su mayoría, habiendo desistido de esa actitud los de Alava, Albacete, Alicante, Badajoz, Burgos, Baleares, Cáceres, Córdoba, Castellón, Ciudad Real, Cádiz, Coruña, Cuenca, Granada, Guadalupe, Huelva, León, Madrid, Zúñiga, Salamanca, Oviedo, Pontevedra, Santander, Segovia, Sevilla, Sorio, Toledo, Valencia, Vizcaya y Segovia, habiendo renudado sus tareas.

Han dejado de hacerlo por falta de local en Valencia y Melilla. Los cursillistas excluidos: los primeros grupos de Zaragoza, Oviedo, Burgos, Logroño, y Tarragona, y por no presentarse, los de Barcelona, Gerona, Huesca, Logroño, Lugo, Teruel, Almería y Zamora.

En Palma y Navarra se ha hecho un segundo llamamiento. Agregó el señor Domingo que es un maestro no significaba solamente tener una preparación adecuada, sino tener la suficiente ecuanimidad, por lo que la actitud de los cursillistas es reprochable en esta ocasión.

Terminó diciendo el ministro que después de celebrados los cursillos hubiera recibido cuantas quejas se le hubiesen formulado y hubiera estudiado cualquier infracción cometida para resolverla en justicia, pues la principal misión de los ministros de la República es esa, hacer justicia, pero nunca con merma de la autoridad.

Detenidos en libertad

Madrid 16.—Esta tarde manifestó el director general de Seguridad a los periodistas, que después de recibir declaración al ex marqués de Albañá y a don Fernando Contreras y Pérez de Ferrasti, había decretado la libertad de ambos.

Agregó que durante el día de hoy se habían recogido en la Dirección general de Seguridad más de cuatrocientas armas de todas clases y que desde mañana se haría esa operación en las Comisarias de Vigilancia

Manifestaciones del señor Alcalá Zamora

Madrid 17.—Los periódicos publican hoy las manifestaciones hechas por el señor Alcalá Zamora relación con la crisis obrera.

En Andaluza se ha mitigado esta en parte con la recolección de la aceituna, dado lo abundante de la misma. Ahora donde comienza a sentir efectos es en Castilla.

Se publicará muy pronto el decreto supletorio sobre funcionarios civiles?

Indudablemente, pues hay que establecer el comienzo de la jornada de trabajo y el pago de las gratificaciones. Todo debe dar comienzo en los nuevos presupuestos.

Una protesta del Vaticano sobre la competencia de los Tribunales civiles en materia de divorcio

Madrid 17.—El nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschini, ha hecho entrega hoy al Gobierno de una nota del Vaticano, protestando por el reciente decreto aprobado por el Consejo de ministros, en virtud del cual se concede competencia a los Tribunales civiles para conocer de las demandas de divorcio, asunto que antes era de Tribunales eclesiásticos.

Se asegura también que el nuncio ha reclamado del Gobierno el expediente que se instruyó con motivo del incidente con el obispo señor Magaña, habiéndose denegado esa petición.

El ministro de Instrucción Pública ha hablado extensamente sobre la actitud de los cursillistas del Magisterio

Madrid 17.—Al llegar esta tarde

Salón Nacional
Temporada de Cine Sonoro
Reproducción con Super-Model
ORPHEO SONORIC
Hoy 18 de Noviembre de 1931
Espectáculo por Secciones
A las 3, 5, 7, 9 y 11.

nadas con la inauguración del museo de Romero de Torres de que dábamos cuenta ayer a nuestros lectores.

Manifestaciones del gobernador del Banco de España

Madrid 17.—El gobernador del Banco de España, señor Caravias, hablando con los periodistas, les dijo que la reunión del Consejo del Banco de España había tenido como principal misión la de acordar la forma de aplicar la ley de Ordenación Bancaria una vez que la apruebe el Parlamento.

La grave situación de los obreros bilbaínos

Madrid 17.—El ministro de Hacienda, hablando con los reporteros, les dijo que en la reunión celebrada por la minoría del partido socialista se había tratado de la difícil situación que atraviesan los obreros de Bilbao, para lo cual habían llegado a una representación de la U. G. T. de aquella capital.

Una petición de los cursillistas de 1928

Madrid 17.—Los cursillistas del año 1928 se entrevistaron esta tarde con el ministro de Instrucción Pública, al que pidieron no se les considerara suspendidos en los ejercicios prácticos, puesto que habían demostrado su suficiencia anteriormente.

El ministro prometió complacerles.

La actitud de los diputados vasconavarros

Madrid 17.—El señor Beunza dijo esta tarde a los periodistas, que en breve se reuniría la minoría vasconavarra para tratar de las recientes medidas del Gobierno.

El Presupuesto del ministerio Trabajo

Madrid 17.—Hablando con los informadores dijo el ministro de Trabajo que ya había entregado el presupuesto de su departamento, en el cual había introducido economías por tres millones de pesetas, de acuerdo con la petición del ministro de Hacienda.

Agregó que en el presupuesto del año 1933 se pueden obtener todavía otras economías de importancia.

Sin ningún desembolso. Percibimos únicamente el 20 por ciento de las cantidades que conseguimos cobrar. Recambios a ferrocarriles. Consultas jurídicas y de todo género.

Envío de toda clase de objetos. Certificados de panales. Administración de fincas.

AGENCIA LUX
Alvarez de Castro, 9.-MADRID
Representante exclusivo para Granada y provincia:
Joaquín Prats López-Cózar Alhambra, 11 (Barrio Figares). - Granada

CRONICA DE ESPECTACULOS
Sala Nacional

El programa proyectado ayer obtuvo, como era de esperar, un gran éxito, y en vista de ello la empresa de este elegante cine ha decidido volver a proyectar hoy miércoles, por última vez. Lo constituyen, como base de programa, la divertidísima comedia de la First National, de largo metraje y totalmente hablada en español, titulada «El hombre malo», colosal interpretación de Antonio Moreno, Rosita Ballesteros, Juan Torrens, Carlos Villarias, Andrés de Segura y Martín Gatalaga. También se proyectará la interesante Revista de curiosidades mundiales «Noticiario Fox Sonoro», y como fin de fiesta la graciosa película de dibujos animados, titulada «Periquito en África». El jueves, viernes y sábado, cambio diario de programa. Mañana jueves, «Delikatessen» gracia, alegría, buen humor. El viernes «¿Cuál era la amada?», preciosa comedia sonora y hablada, y el sábado «Tempestad en Mont Blanc», magnífica película única en su clase.

MILITARES
Infantería
Condecoración.—Se concede la placa de la Orden de San Hermenegildo al capitán de la Caja de Reserva de Granada, D. Nicolás Jiménez Gómez.

Ingenieros
Presupuesto.—Se aprueba el presupuesto de 3.440 pesetas para arreglo y conservación del estanco del aeródromo Dávila, de Armilla.

Artillería
Circular.—Se autoriza a los directores de las fábricas a cargo del Atma para que propongan mensualmente al general de la división los jefes y oficiales que deben asistir mensualmente a las prácticas que determina la circular de 15 de Octubre último.

Reorganización.—Disuelto el aeródromo Dávila, de Granada, queda para su conservación el personal siguiente: un sargento radiotelegrafista; tres cabos ídem; cuatro cabos, dos soldados mecánicos y quince soldados.

El próximo viernes, el sensacional estreno de la joya cinematográfica titulada «Claro de Luna».

Primer aniversario
De la Señora
D. CONCEPCION VINUESA
DE REDONDO
Falleció el 20 de Noviembre de 1930.
Hablando recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.
R. I. P.
Sus hijos, padre político, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familiares, ruegan a sus amigos una oración por el alma de la finada y se dignen asistir al jubileo que se celebrará el día 20 de Noviembre, en la Iglesia de los RR. PP. Agustinos.
La misa de manifestar se celebrará a las diez y se ocultará a las cinco.
Hay concedes indulgencias en la forma de costumbre.

Varias noticias
Los periódicos multados en Bilbao

Bilbao 17.—El gobernador civil ha comunicado hoy a los cuatro periódicos que publicaron la esquila de defunción de don Jaime, en la que le titulaban majestad, que en el término de 24 horas hagan efectiva la multa que se le impuso a cada uno de cinco mil pesetas, pues en caso contrario se procederá por la vía de apremio.

Juicio eral interesante

Teide 17.—Hoy se ha celebrado el juicio oral contra una familia entera por asesinato de una hija del matrimonio después de haberle causado más de 200 heridas, por suponerla influenciada de gran arrobo místico.

El Tribunal ha considerado que los padres y hermanos de la víctima padecen perturbación mental y los ha recluso en un manicomio.

Declaraciones del doctor Marañón

Barcelona 17.—El doctor Marañón, que se halla en esta capital, fue visitado por los periodistas, que le preguntaron su opinión sobre el futuro Gobierno, significando que lo presidiría el señor Azaña, o en caso contrario, el señor Lerroux.

Acuerdo del Parlamento francés

Paris 17.—A propuesta del grupo socialista de la Cámara, se ha acordado prohibir la entrada en territorio de Francia a los trabajadores extranjeros hasta tanto no cese la actual crisis.

URALITA
para techos. Cúpula para socorros de fábrica.
Tableros para conducciones de aguas con presión.
Tableros ligeros para conducciones sin presión.
San Sebastián. 33 (Provincia Castellón).—URRALITA

El cuarteto Iberia
He aquí el programa que interpretará el cuarteto Iberia en el concierto del día 22:

Primera parte
I «Cantos de mi tierra», Ángel Barrios.
II «La Meja de Goya», F. Granados.
III «Antaño», O. Esplá.
IV «Sevilla», I. Albéniz.
«Castilla» (seguidillas), I. Albéniz.
Segunda parte
I «Sonatina número 14», Scarlatti.
II «El Sacateque», A. Barrios.
III «El Avapiés (danza de la Manola)», C. del Campo y A. Barrios.
IV «El Amor brujo» (danza del fuego), M. Falla.
V «La vida breve» (danza del segundo acto), M. Falla.
Tercera parte
I «Sonatina», Scarlatti.
II «El sombrero de tres picos» (danza del Molinero), M. Falla.
III «La Petenera», A. Barrios.
IV «Tango», A. Barrios.
V «Farruca», Idem.
VI «Zapateado», Idem.
Bandurria, J. Recuerda. Laud, A. Aguilera. Guitarra, F. Ruiz y Ángel Barrios.

TEATRO CERVANTES
PRINCIPAL CINEMA
La mejor proyección sonora
Hoy Miércoles 18 de Noviembre 1931
Secciones
A las cuatro y media, a las seis y media, a las nueve y a las once de la noche

ESTRENO de la nueva producción METRO GOLD-WYN-MAYER, titulada

El alma de la fiesta
Totalmente hablada en español
por el famoso actor predilecto de Granada, Charley Chase.

Como complemento de programa se proyectará una película de sumo interés.

El jueves, a las tres de la tarde, FUNCION ESPECIAL PARA NIÑOS

AMENIDADES
RECETAS DE COCINA
Budín de Tapioca

Se emantea una budinero. Se echa en ella unos 60 gramos de tapioca, se cubre con agua hirviendo y se deja remojar. Se baten ligeramente dos huevos, se les agrega treinta gramos de azúcar y medio litro de leche. Esto se vierte sobre la tapioca, se revuelve ligeramente y se lleva a horno suave hasta que tenga consistencia.

Pastel de Ostras

Ostras secadas, pimienta, sal y mantequilla a gusto; un kilo de harina, dos cucharadas de mantequilla y una cucharadita de sal; échese agua para formar la pasta como para un pastel; engrásese el molde, fórese con la pasta, llévese con las ostras, bien sazonadas, cúbrase la masa y cuézase.

Pavo asado

Deséptese, chamúsquese y lávese el pavo, y enjúguese bien por dentro y por fuera; córtese solamente las patas y la cabeza; hágase, en las partes más carnosas doce incisiones por fuera e introdúzcase en cada una una ostra entera y ajústese la piel lo mejor que se pueda sobre cada incisión; rellévese el pavo dejando libre un pequeño espacio para que aumente el rilleno. Cósase una vez relleno, con hilo fuerte, enháñese, échese encima sal y pimienta, y échese también en la asadera; cóccese hasta que esté bien dorado y espécese el jugo con un poco de harina y agua. Téngase mucho cuidado de que haya siempre agua en el fondo de la asadera, porque de lo contrario, se quemará la sal y se pondrá amarga.

Chistes

—Ya ve usted señora. El marcharme de la pensión en donde estaba fui para mí un rato amarguísimo. Loraba como una criatura recién venida al mundo.

—Aqui, caballero, en esta pensión, el pago se acostumbra a hacerlo por adelantado. No tenemos en las lágrimas, porque éstas no se llevan a la lumbre.

—Papá, ¿qué diferencia hay entre una montaña y una pildora? —En que la montaña es muy alta y la pildora es redonda.

—No, no es eso. En que la montaña cuesta mucho el subirla y la pildora cuesta aún más que baje.

—Vengo a comprarle a usted unos tirantes para los pantalones. —Llévare usted buen género. —No. Si yo los quiero para que me tengan siempre muy estirados los pantalones, para ahorrarme el plancharlos.

—Te traigo buenas noticias, mujer. Ya he conseguido que me den una plaza de sereno.

LAS RESPONSABILIDADES
El ex duque de Abrantes dirige una carta insultante al Sr. Ortega y Gasset, por ser el autor del dictamen contra el ex rey

Madrid 17.—Hablando esta tarde en los pasillos del Congreso con los periodistas, el diputado don Eduardo Ortega y Gasset les dijo que había recibido una carta del ex duque de Abrantes, atacándole violentamente como autor del dictamen de responsabilidad contra el ex rey.

El doctor Marañón renuncia a más pruebas

Madrid 17.—El doctor Marañón, defensor del general Cavalcanti y a cuya instancia pidió prestases de declaración todos los coronales y jefes de Cuerpo que estaban bajo la autoridad del mencionado general cuando se produjo el golpe de Estado, ha solicitado de la Subcomisión de Responsabilidades se le tenga por desistido de la práctica de la prueba que resta por hacer.

En la sesión nocturna del jueves se discutirá el dictamen contra el ex rey

Madrid 17.—En la sesión nocturna del jueves, se comenzará el debate sobre el dictamen de la Comisión de Responsabilidades contra el ex rey.

Impugnará el mismo el ex conde de Romanones, esperándose con general expectación el desarrollo del mismo.

J. Cazorla Romero
MEDICINA GENERAL
ESPECIALISTA EN
PIEL Y VENEREO - SIFILIS
Consulta de 3 a 5. Especial para empleados y Comercio, de 2 a 3. Daquesa, 11, pral. Visita a domicilio

Utilizad en vuestras siembras la nueva y completamente perfeccionada

Sembradora de Remolacha, Trigo y otras semillas
Con tres, cuatro y cinco caños a la distancia que se desee, y el ARADO ESPECIAL PARA HACER TACQUINAS Y CABALLONES
Con estas dos sencillas, económicas y muy prácticas máquinas, se ahorra hoy mucho dinero y se gana también mucho tiempo y satisfacciones

DE SOBREMESA
—¡Cuánto lo siento! ¡Ahora que te había hecho media docena de camisas para dormir!...

—¿Pero niño, que es ese ruido con los papeles? —Papá, ¿no ves que son los papeles de la música?

Una anécdota de «Guerrita»

Cuando toreaba el «Guerrita» las corridas del Pilar, en Zaragoza, se vio asediado por un torero, por lo cual le concedió el puesto solicitado.

Coincidió en aquella ocasión la demanda del torero con la falta que tenía Rafael de un peón, por lo cual le concedió el puesto solicitado.

Llegó la hora de banderillar, y el nuevo rehiletero de Rafael se fue hacia el toro.

—¡Jé... toro!...—citaba, de lejos. —Dale una «guerta»—indicaba a otro peón.

—Llévatele «p'allá»—decía luego. —Avísale de atrás—pedía más tarde.

—Llévatele a tablas—insistía cada vez más lejos. —Hasta que «Guerrita», cansado, le dijo:

—¿Pero se las va a «poné» o no? —«¡Pero, Rafael! de mi «arma»... si siempre me lo ponen con los cuernos «p'allante»...

Dejalo para Septiembre

En la plaza de toros de una capital castellana se celebró una becerrada que se hizo famosa, pues a causa de una interpección en el Congreso, consiguió el diputado alista Jerónimo Arroyo que destituyeran al gobernador civil, que, con el nombre de «El Chico de Criptana», había torreado un becerro.

En dicha corrida tomaba parte un catadrático auxiliar del Instituto muy popular entre los alumnos, porque prodigaba los suspensos con harta frecuencia.

Intil decir que en la plaza se hallaban los chicos del Instituto dispuestos a meterse en la impunidad del tendido, con su profesor.

Este corria desolado tras el inofensivo becerrete, sudoroso y jadeante, sin lograr acabar con él.

De pronto, una voz chillona vibró:

—¡Déjalo para Septiembre! Y el catadrático, avergonzado, se retiró a la barrera.

Por dos reales de harina

«Santo Mano», el famoso revisteador de toros, había tomado en arriendo el teatro Principal de San Sebastián, donde hizo un «negocio» estupendo, a pesar de que su inexperiencia en estas cuestiones daba lugar a que los gastos se centuplicaran.

Como modelo de cuentas, conserva en un precioso marco un papel de estraza, en el cual el aviso-

dor le anotaba los gastos extraordinarios de guardarropa.

Se trataba de una pequeña cantidad de harina que había necesidad de emplear para uno de los actores saliera embudurnado con ella.

El avisador, que «metía la mano» en todas esas pequeñas partidas, había escrito sencillamente: «Por un paquete de clavos, tres pesetas, por dos reales de harina, una peseta».

Hablaba el señor Urzáiz de la concurrencia de ciertos republicanos que preferían Maura a Canalejas. El señor Soriano interrumpió: «A mí me parecen los dos peores».

Se trataba de explicar en el Parlamento una crisis, y algunos diputados de la mayoría subscribieron una proposición para obtener un voto de confianza a favor del Gobierno: «No se censan sus señorías—exclamó Azcárate—de los tres ministros salientes uno ha salido contento, otro resignado y otro furioso.»

Comentábase un incidente ocurrido al ministro de la Gobernación: «Dicen—instituaba Soriano—que subiendo el señor ministro en un ascensor del ministerio de su cargo, se ha quedado colgado en el camino.» (Un diputado: «Pero no ha caído.») El señor Soriano: «Según tengo entendido la casa y el aparato son del señor conde de Romanones y esto... se presta a comentarios que no quiero hacer».

Referíase Azcárate a los partidos turnantes y presentó un ejemplo que provocó las risas de la Cámara: «A un señor le enseñaron dos perros. Mire usted, le dijeron—qué parecidos son.» (El señor Maura: «Sobre el parecido protesto.») «El señor Azcárate: «Si su señoría hubiera esperado, hubiese visto cómo estaba previsto el caso.» (Maura: «Muchas gracias.») El señor del caso dijo: «Se parecen mucho. Sobre todo éste.»

Domínguez Alfonso aludía en un discurso a Soriano, que constantemente le increpaba. El presidente llamó la atención al orador: «Diríjase su señoría al Congreso.» El señor Alfonso contestó: «Al Congreso por delante y al señor Soriano, por detrás.»

Se interpelló al Gobierno sobre la huelga ferroviaria y se le pedían explicaciones de su conducta: «Su señoría, señor Canalejas, lea «El Progreso»? «Si, sí—contestaba Canalejas—, me distraja mucho.» «Y «La Epoca» que censuraba a su señoría?» «Canalejas: «Todas las noches.» «Ea que «La Epoca» trata de indisponer a su señoría con Palacios.» «Canalejas: «Pues pierde el tiempo.»

BANCO HISPANO AMERICANO
CAMBIOS DE AYER

Table with exchange rates for various currencies and goods. Columns include item name, price, and date.

Coliseo Olympia
Gran programa de cine SONORO
Hoy día 18 de Nimb. de 1931
4 SECCIONES 4
A las 4, 6, 30, 9 y 11 de la noche

1.º Noticiario sonoro FOX
Informaciones y noticias de todo el mundo.

2.º Estreno de la divertida y preciosa sup Sonora FOX, titulada

Y LA PRINCESA SE ENAMORA!...

interpretada por el joven actor Charles Farrell con la bellísima Maureen O'Sullivan.

Precios:
Butaca de patio. . . 1,00 Pesetas
Idem Principal. . . 0,80 Id.
General. . . 0,40 Id.
Mañana, «Sous les toits de Paris» (Bajo los techos de París). Una novedad en el cine sonoro: Canciones populares francesas.

Problemas de hoy

La República en los pueblos

Hay que decirlo con claridad. El malestar, la inquietud que se deja sentir en muchos pueblos de la provincia, dependen casi exclusivamente de la actitud que han adoptado los viejos elementos políticos.

Ocurre con esto que en muchos pueblos no ha entrado ni en teoría la República. La ambición mal disimulada de políticos y politicastro...

El empeño es inútil. La República no ha entrado en numerosos pueblos por la barrera que oponen los bastardos intereses de la vieja política.

Estos núcleos indeseables son los que perturban a diario la vida de los pueblos para apoderarse de las funciones directivas.

A fin de cuentas, la República llegará a todos los sitios, y los pueblos, aún los más bochornosamente sojuzgados por el despotismo caciquil...

Hay que hacer por esos pueblos una campaña de propaganda para sembrar en los surcos bien abonados el espíritu democrático de la República.

VIDA ESCOLAR

Reunión de la A. E. P. D.

Ayer, a las cuatro, celebró reunión, como estaba anunciado, la Asociación Profesional de Estudiantes de Derecho.

Se trató de diversos asuntos, siendo nombrado delegado de la Asociación en la Junta de gobierno de la Facultad de Derecho el distinguido estudiante don Francisco Alción Camacho.

La Asociación designó una comisión para visitar al ilustre catedrático jubilado don José Martos de la Fuente, con objeto de darle cuenta oficialmente del homenaje que se le prepara.

Muy pronto comenzarán las conferencias organizadas por la Sección Cultural de la F. U. E. Estarán a cargo de destacados profesores.

Primera lista de establecimientos en que se hace rebaja a los socios de la F. U. E.:

Almacenes San Juan, 10 por 100.

Los ladrones en acción

Después de fracturar todas las puertas de una casa, se apoderan de unos prismáticos, dejando algunos objetos de valor

En la Comisaría compareció anoche Francisco Fernández Romero, con domicilio en la calle de Belén, número 1, denunciando que al regresar de Benalúa halló su casa con la puerta de entrada fracturada, así como las del piso, encontrando la cómoda violentada y en completo desorden su dormitorio.

Manifestó que después de hacer un registro comprobó la falta de unos gemelos, significando que algunos otros objetos de valor, como unos pendientes, un taxímetro nuevo, etc., permanecían intactos.

La policía practicaba anoche gestiones.

El general Godet en Dúrcal

Ayer por la tarde, el general Godet y su ayudante don Carlos Lázaro, fueron obsequiados en Dúrcal con una merienda ofrecida por sus amigos.

El acto se celebró en la intimidad. No se invitó al elemento oficial.

En virtud de la nueva organización de las fuerzas aéreas, que acaba de publicarse en el "Diario Oficial", ya se ha suprimido el aeródromo militar de Armilla. Sólo se nos deja el personal indispensable para la custodia del aeródromo y para el servicio de la estación radiotelegráfica.

Por lo visto, no ha habido manera de que las corporaciones, entidades y representaciones parlamentarias granadinas eviten este nuevo despojo.

NOTAS DE ARTE

Angel Barrios y el Cuarteto Iberia

Entre las sombras y verduras de la Alhambra granadina, la guitarra de Angel Barrios cantó su primera copla. Así su voz quedó empañada por el aire de Andalucía, de esta Andalucía honda, grave y doliente, que tiene profundidades de aljibe e inquietud y rumor de agua fugitiva.

Después... Angel Barrios comprendió que la guitarra no es únicamente cantora solitaria. Su acento humano de honda calidad lírica, tiene nuevos matices al dialogar.

En ella hay posibilidades sin cuento y entonces, hace ya mucho tiempo, Barrios dió vida a aquel trío "Iberia" que recorrió éxito tras éxito Francia, Inglaterra, Italia, y cuya labor consolidó la fama de instrumentista de su fundador.

Para la inauguración del ciclo de conferencias de la Federación Universitaria Escolar, en el que tomarán parte los máximos prestigios de nuestro profesorado, la F. U. E. ha invitado al catedrático de la Central, señor Jiménez Asúa.

Una comisión granadina a Madrid

Ha marchado a Madrid una comisión de maestros del Cuerpo pericial de Artillería, afectos a la fábrica de pólvora de El Fargue, con objeto de llevar a cabo determinadas gestiones referentes a las proyectadas reformas en el Cuerpo auxiliar del Ejército, al que pertenecen.

Conferencias

Muy pronto comenzarán las conferencias organizadas por la Sección Cultural de la F. U. E. Estarán a cargo de destacados profesores.

Notas de la F. U. E.

Primera lista de establecimientos en que se hace rebaja a los socios de la F. U. E.:

Almacenes San Juan, 10 por 100.

NUESTRA COLABORACION EXTRANJERA

EL PASADO Y EL PORVENIR DE RAMSAY MCDONALD

(Servicio exclusivo para EL DEFENSOR)

En todos los países, los socialistas y los hombres de izquierda verdadera han tratado sin ternura a MacDonald, ayer líder del Labour Party y primer ministro de la Gran Bretaña, hoy todavía primer ministro, pero rechazado por los suyos, prisionero de los partidos de conservación social y de la gran finanza; jefe nominal de una coalición amorfa que se deshará de él tan pronto como no necesite su colaboración.

Se ha visto en su caso una apostasía semejante a la que, en otros países, ha opuesto brutalmente a sus antiguos compañeros de lucha ciertos hombres que en un momento de terminado de su carrera fueron, se creyeron o se dijeron socialistas.

A fuer de sincero diré que en el caso de MacDonald me parece un tanto injusta semejante asimilación. Creo—eso sí—que su determinación ha sido la más rotunda de las equívocas. Pero yo, que le he conocido, que je he visto trabajar durante un cuarto de siglo, no puedo creer que esa determinación, error grave, haya sido motivada por móviles bajos y viles. A los sesenta y cinco años no rompe uno con todo su pasado, con todo su partido, deliberadamente, por motivos de vanidad o de apego a las satisfacciones del Poder.

Habla, por otra parte, un acento de sinceridad indudable en sus palabras cuando dijo durante la campaña electoral: «He sido, soy y moriré laborista. He tomado posición al lado de hombres que no comparto mis ideas pero las respetan, así como yo respeto sus convicciones que no comparto. Una sola tarea nos ha acercado: la de sacar al país de sus temporales dificultades. Una vez realizada esa tarea, nos separaremos y volveremos a luchar separadamente, en pos de ideales distintos».

Sólo quienes no conocen a Ramsay MacDonald pueden dudar de la sinceridad de tales palabras. Pero después de lo que a-ba de acontecer en la Gran Bretaña, ¿quién puede creer que esas previsiones son susceptibles de realizarse? El día que, cediendo a la presión de la finanza nacional e internacional, MacDonald, Snowden y Thomas hubieron de escoger entre lo que ellos consideraban el interés nacional y lo que sin duda alguna era su deber de laboristas, han tomado un camino. La clase obrera británica, en su inmensa mayoría, ha tomado otro. Dos caminos son divergentes y no volverán a encontrarse.

MacDonald ha vuelto al Parlamento; pero elegido con los votos de sus propios adversarios. Acaso Thomas, el antiguo obrero ferroviario, y Snowden, el antiguo empleado de la recaudación de contribuciones, entren pronto en la Cámara de los Lores, por la gracia real, como pares de Inglaterra. Pero su ruptura con el partido laborista es definitiva. Por pensoso que sea, es imposible que no se den cuenta de que como socialistas son hombres acabados.

Es probable que ésto no le importe mucho a Thomas. En el fondo, trade unionista de toda la vida, no ha sido sin embargo nunca socialista. En cuanto a Snowden, los laboristas cuentan que en la puerta de su despacho oficial el «Yorkshireman» había hecho colocar este letrero: «Socialistas que aquí entráis, dejad toda esperanza». Pero Ramsay MacDonald, el antiguo secretario de la Internacional, el compañero de tantas luchas (como es posible que en el momento más grave por el que haya atravesado la clase obrera británica haya podido, de la noche a la mañana, convertirse de caudillo laborista en jefe de un tropel de «laboristas nacionales», de liberales disidentes y de conservadores declarados?)

Para comprenderlo hay que remontar en el pasado bastante más allá de los acontecimientos recientes. Hay que recordar lo que fué siempre el pensamiento íntimo, y no oculto, de este hombre, hasta en la época en que formaba parte de la Segunda Internacional y aceptaba sus principios.

De hecho, en ningún momento de su vida MacDonald ha sido marxista. Recuerdo que en 1920 hicimos juntos un viaje en Georgia. Allí vimos llegar, pura saludarnos al paso del tren en que íbamos, miles de campesinos que llevaban banderas rojas. «Marx was all wrong!» me dijo. Marx estuvo completamente equivocado, según él, porque entendía que un socialismo agrario era posible sin concentración capitalista previa. Como si ese socialismo de los campesinos de Georgia hubiera sido otra cosa que una afirmación gozosa de la tierra y de la libertad conquistadas!

Hay más: su verdadero pensamiento se halla expuesto por entero en un libro que escribí antes de la guerra, titulado «Socialism and Society». Dedicaba en ese libro un largo capítulo por entero a referir la teoría marxista de la lucha de clases. Contiene, entre otras, las siguientes afirmaciones: «La lucha de clases no es sino el estadio primitivo de la evolución hacia el socialismo... Los intereses de clase son intereses personales... no tienen valor constructivo... el verdadero impulso del progreso es de orden intelectual... El socialismo es inevitable, porque el capitalismo marcha hacia el fracaso, sino porque el hombre es un ente de razón».

Por lo tanto, según MacDonald, el lema del socialismo debía ser no lucha de clases, sino colaboración de clases. Por lo tanto, también Ramsay MacDonald no hace hoy sino seguir su propia idea. Colabora con Baldwin. Colabora con sir Herbert Samuel y con sir John Simon. Colabora con los lores Beaverbrook y Rothermere. Colabora con los Bancos y con los financieros de la City. Colabora con los proteccionistas, así los de siempre como los convertidos Colabora con todo el mundo, salvo con sus amigos y camaradas de la víspera los laboristas.

Mientras tanto, teniendo que hacer frente a la temible ofensiva de tantas fuerzas coligadas, los trabajadores británicos, cobrando plena conciencia de su situación en ese conflicto de clases, se preparan a nuevas contiendas, a una lucha que no hará sino ampliarse e intensificarse hasta el día en que las fuerzas productoras serán ya soberanas.

EMILE VANDEVELDE
Ex ministro de Negocios Extranjeros de Bélgica.
Copyright A. L. T. E. A.
(Prohibida la reproducción)

Dr. LAGO
Médico Cirujano y Dentista
Profesor jefe de la Clínica de Estomatología en la Facultad de Medicina de Granada
REYES CATOLICOS, 26
Consulta gratuita de 9 a 11 Facultad de Medicina

Dr. ALEMAN
El Hospital de San Juan de Dios de Madrid
Enfermedades de la Piel y Venéreo-Sifilís
Consulta de 4 a 7
Especialidad económica para DEPENDIENTES DE COMERCIO Y BANCA, de 2 a 3
Gottlieb (Gran Vía), 8 Teléfono 1984

Antonio Gallego Burin
LEA NUESTRA EDICION DE LA TARDE

En los tiempos interminables de la dictadura, el señor Rubio Callejón conspiraba. Conspiraba en el café, en la calle, en la tertulia, en todos lados. Llevaba los bolsillos repletos de hojas subversivas, de manifiestos clandestinos, de libros revolucionarios, de discursos detonantes. Conspiraba por la mañana, por la tarde, por la noche, como un hombre empeñado en hacer la revolución. Y cuando se acostaba y se dormía continuaba conspirando, en sueños, contra el oprobio dictatorialista. En invierno, el señor Rubio Callejón se embobaba en su capa española como un conspirador clásico. Y la capa del señor Rubio señalaba indefectiblemente el alza y la baja de los valores de la revolución. Cuando la capa caía airoso sobre los hombros del señor Rubio, las cosas marchaban bien. Las noticias eran buenas. El momento era optimista. Cuando nuestro amigo se presentaba en la tertulia con la capa caída, los asuntos iban mal. Era el momento pesimista. Y nos asustaba la idea de que cualquier noche surgiera en el café sin capa. Todo se habría perdido.

Por aquella época, hacíamos estudios de psicología política en relación con las prendas de vestir... Y la capa del señor Rubio Callejón era típica porque nuestro amigo tenía en sus manos en todo momento la clave revolucionaria. El señor Rubio era el hombre de acción que desdeñaba a los conspiradores teorizantes. Circulaba con su arsenal de literatura explosiva. Organizaba la protesta. Desaparecía misteriosamente. Luchaba contra los rencores y los exóticos. Hasta que un buen día se vino ruidosamente abajo el tinglado del viejo régimen. Y ya no había que conspirar. En el fondo íntimo del señor Rubio quedaba un vacío inquietante. Después de muchos años de actividad subversiva y demoleadora, el triunfo planteaba un problema muy complicado de «para forzosos». Pero el señor Rubio aplicó su dinamismo a las actividades de la vida municipal, un poco desconcertado ante su inabarcable ministerialismo... Hoy, el señor Rubio Callejón es teniente de alcalde y se sienta con cierta melancolía en el salón de sesiones del Ayuntamiento. Entre los debates municipales, recuerda seguramente los tiempos heroicos de inquietud revolucionaria. Y los amigos deseamos ver sobre sus hombros la clásica capa española para descubrir como van los asuntos del Municipio y de la República.

CONSTANCIO.

EL SUCESO DE AYER EN LA CUESTA DE GOMEZ

Unas mujeres penetran violentamente en un establecimiento de antigüedades y después de aprisionar a las dependientas se apoderan de diversos mantones

Ayer se registró en la Cuesta de Gómez un escandaloso atraco a plena luz del día. Varias mujeres, capitaneadas por una anciana de nacionalidad italiana, penetraron a media tarde en el establecimiento de antigüedades que don Antonio Sánchez Sánchez tiene en la Cuesta de Gómez, número 8, apoderándose violentamente de algunos mantones.

Las dependientas Francisca Puche y Josefa Fernández pudieron evitar en los primeros momentos la comisión del robo, pero una de las ladronas se avalanzó sobre Francisca, aprisionándola por el cuello, y otra cubrió con un mantón la cabeza de Josefa, mientras las restantes atacadoras yo vían a apoderarse de las prendas.

La operación fué presenciada por algunos transeúntes, formándose un gran escándalo.

Pocos momentos más tarde y cuando las delincuentes mujeres iniciaban la fuga, otros dependientes del comercio salieron tras de ellas. Al verse perseguidas arrojaron al suelo lo robado, desapareciendo más tarde.

Del escandaloso suceso se dió conocimiento a la Comisaría, desatándose varios agentes para la busca y captura de las autoras del mismo.

A última hora de la tarde la pareja de Seguridad que prestaba servicio en el Triunfo y que ya tenía aviso de lo ocurrido, detuvo a Ana Martín Lir de 17 años, natural de Madrid; Puma Lolí Pulat, de 20, de Italia; y a Luisa Martinelli Guirli, de 70, de igual nacionalidad. Estas tres fueron a la cárcel de mujeres.

Las restantes atacadoras no pudieron ser detenidas.

pléndidamente en casa de los padres de la nueva cristiana.

—Ha regresado con su distinguido familia, de sus posesiones de Jerez del Marqués, don Mariano del Castillo García, archivero de esta Audiencia Territorial.

—Procedente de Cádiz se encuentra en ésta el industrial de aquella villa don Luis Lara Moreno.

—También ha venido de Cádiz abogado don Antonio Morón Perca.

Obras municipales

En las obras que se realizan por administración trabajaron ayer 156 obreros, y en las del servicio de limpieza, 219.—Total, 375.

LAS VICTIMAS DE LA CIRCULACION

UN AUTOMOVIL MILITAR ARROLLA A UNA CRIATURITA, CAUSANDO LE GRAVES HERIDAS

En la Casa de Socorro fué asistido ayer el niño de 4 años Andrés Muñoz Rodríguez, con domicilio en la Cuesta del Pino, número 9, de la fractura del fémur derecho y de diferentes contusiones en distintas partes del cuerpo.

El pequeño había sido atropellado por el automóvil militar del aeródromo Dávila, número 1443. Los facultativos de guardia requirieron a la pareja de la guardia de Seguridad para que acompañasen al menor al Hospital, donde quedó encamado.

Lo que puede el trabajo

Ha ocurrido lo que nadie esperaba. Todo llega por su paso. Que la gran tintorería y quita manchas de todas clases de ropas usados haya llegado al sitio que está, se con sigue trabajando bien y barato. LA ESTRELLA DE ORO, Carrera de Genil, 47 y Plaza Nueva, 2.

Siluetas de la República

Don Francisco A. Rubio Callejón

En los tiempos interminables de la dictadura, el señor Rubio Callejón conspiraba. Conspiraba en el café, en la calle, en la tertulia, en todos lados. Llevaba los bolsillos repletos de hojas subversivas, de manifiestos clandestinos, de libros revolucionarios, de discursos detonantes. Conspiraba por la mañana, por la tarde, por la noche, como un hombre empeñado en hacer la revolución. Y cuando se acostaba y se dormía continuaba conspirando, en sueños, contra el oprobio dictatorialista. En invierno, el señor Rubio Callejón se embobaba en su capa española como un conspirador clásico. Y la capa del señor Rubio señalaba indefectiblemente el alza y la baja de los valores de la revolución. Cuando la capa caía airoso sobre los hombros del señor Rubio, las cosas marchaban bien. Las noticias eran buenas. El momento era optimista. Cuando nuestro amigo se presentaba en la tertulia con la capa caída, los asuntos iban mal. Era el momento pesimista. Y nos asustaba la idea de que cualquier noche surgiera en el café sin capa. Todo se habría perdido.

Por aquella época, hacíamos estudios de psicología política en relación con las prendas de vestir... Y la capa del señor Rubio Callejón era típica porque nuestro amigo tenía en sus manos en todo momento la clave revolucionaria. El señor Rubio era el hombre de acción que desdeñaba a los conspiradores teorizantes. Circulaba con su arsenal de literatura explosiva. Organizaba la protesta. Desaparecía misteriosamente. Luchaba contra los rencores y los exóticos. Hasta que un buen día se vino ruidosamente abajo el tinglado del viejo régimen. Y ya no había que conspirar. En el fondo íntimo del señor Rubio quedaba un vacío inquietante. Después de muchos años de actividad subversiva y demoleadora, el triunfo planteaba un problema muy complicado de «para forzosos». Pero el señor Rubio aplicó su dinamismo a las actividades de la vida municipal, un poco desconcertado ante su inabarcable ministerialismo... Hoy, el señor Rubio Callejón es teniente de alcalde y se sienta con cierta melancolía en el salón de sesiones del Ayuntamiento. Entre los debates municipales, recuerda seguramente los tiempos heroicos de inquietud revolucionaria. Y los amigos deseamos ver sobre sus hombros la clásica capa española para descubrir como van los asuntos del Municipio y de la República.

CONSTANCIO.

EL SUCESO DE AYER EN LA CUESTA DE GOMEZ

Unas mujeres penetran violentamente en un establecimiento de antigüedades y después de aprisionar a las dependientas se apoderan de diversos mantones

Ayer se registró en la Cuesta de Gómez un escandaloso atraco a plena luz del día. Varias mujeres, capitaneadas por una anciana de nacionalidad italiana, penetraron a media tarde en el establecimiento de antigüedades que don Antonio Sánchez Sánchez tiene en la Cuesta de Gómez, número 8, apoderándose violentamente de algunos mantones.

Las dependientas Francisca Puche y Josefa Fernández pudieron evitar en los primeros momentos la comisión del robo, pero una de las ladronas se avalanzó sobre Francisca, aprisionándola por el cuello, y otra cubrió con un mantón la cabeza de Josefa, mientras las restantes atacadoras yo vían a apoderarse de las prendas.

La operación fué presenciada por algunos transeúntes, formándose un gran escándalo.

Pocos momentos más tarde y cuando las delincuentes mujeres iniciaban la fuga, otros dependientes del comercio salieron tras de ellas. Al verse perseguidas arrojaron al suelo lo robado, desapareciendo más tarde.

Del escandaloso suceso se dió conocimiento a la Comisaría, desatándose varios agentes para la busca y captura de las autoras del mismo.

A última hora de la tarde la pareja de Seguridad que prestaba servicio en el Triunfo y que ya tenía aviso de lo ocurrido, detuvo a Ana Martín Lir de 17 años, natural de Madrid; Puma Lolí Pulat, de 20, de Italia; y a Luisa Martinelli Guirli, de 70, de igual nacionalidad. Estas tres fueron a la cárcel de mujeres.

Las restantes atacadoras no pudieron ser detenidas.

pléndidamente en casa de los padres de la nueva cristiana.

—Ha regresado con su distinguido familia, de sus posesiones de Jerez del Marqués, don Mariano del Castillo García, archivero de esta Audiencia Territorial.

—Procedente de Cádiz se encuentra en ésta el industrial de aquella villa don Luis Lara Moreno.

—También ha venido de Cádiz abogado don Antonio Morón Perca.

Obras municipales

En las obras que se realizan por administración trabajaron ayer 156 obreros, y en las del servicio de limpieza, 219.—Total, 375.

Una familia resulta gravemente intoxicada

Se detiene a un lechero y se actúan las gestiones para imponer fuertes castigos a los expendedores de leche incommunicable

Ayer se presentó toda una familia en el hospital de San Juan de Dios con graves síntomas de intoxicación producida por ingerir leche en malas condiciones.

El médico de guardia señor Martín Vivaldi asistió a Rosa Gutiérrez Alva, de 34 años, con domicilio en la calle de Misericordia, número 5; Josefa Castillo García, de 35; Josefa Castillo Moreno, de 12; y a Luis, Carmen y Rosario Gómez Gutiérrez, de 10 años, 6, y 18 meses, respectivamente, hijos de Josefa.

Todos los asistidos padecían agudísimos dolores, siendo calificado el estado de los mismos de grave.

Por guardias de Seguridad fué detenido el lechero Juan Antonio Remacho Osuna, el cual expendió la leche con la que resultó intoxicada la familia de don Ricardo Bonal el pasado domingo.

El lechero quedó a disposición del Juzgado de instrucción correspondiente.

Se sabe que el delegado de Abastos ha dado órdenes en el sentido de ser estrechamente vigilados todos los expendedores de leche, para los cuales se impondrán fuertes sanciones en caso de contravenir los preceptos sanitarios relativos a la venta de sustancias alimenticias.

“EL DEFENSOR DE GRANADA” ES EL DIARIO QUE MAS CIRCULA EN GRANADA Y SU PROVINCIA

Club Penibético

Concedor este Club de la próxima llegada de destacadas personalidades de la política actual, ha decidido inaugurar oficialmente la temporada de deportes de nieve, haciendo coincidir esta inauguración con la visita de dichos señores el domingo venidero.

Se correrán diversas pruebas de skis, cuyo detalle publicaremos en días sucesivos y se organizará un buen servicio de autobuses.

Con este motivo el Club Penibético invita a los buenos amantes de la montaña y a los granadinos de corazón para que concurren a presenciar estas pruebas, a la vez que a entender con su presencia el entusiasmo de la ciudad por su maravillosa Sierra Nevada, dando de esta forma ocasión a los Poderes de que no olviden la constante introducción de mejoras en esta cordillera, tan interesante para el fomento del turismo español.



El teniente de alcalde del Ayuntamiento de Granada y abogado don Francisco A. Rubio Callejón, visto por nuestro caricaturista L. M. de Dueñas

EL SUCESO DE AYER EN LA CUESTA DE GOMEZ

Unas mujeres penetran violentamente en un establecimiento de antigüedades y después de aprisionar a las dependientas se apoderan de diversos mantones

Ayer se registró en la Cuesta de Gómez un escandaloso atraco a plena luz del día. Varias mujeres, capitaneadas por una anciana de nacionalidad italiana, penetraron a media tarde en el establecimiento de antigüedades que don Antonio Sánchez Sánchez tiene en la Cuesta de Gómez, número 8, apoderándose violentamente de algunos mantones.

Las dependientas Francisca Puche y Josefa Fernández pudieron evitar en los primeros momentos la comisión del robo, pero una de las ladronas se avalanzó sobre Francisca, aprisionándola por el cuello, y otra cubrió con un mantón la cabeza de Josefa, mientras las restantes atacadoras yo vían a apoderarse de las prendas.

La operación fué presenciada por algunos transeúntes, formándose un gran escándalo.

Pocos momentos más tarde y cuando las delincuentes mujeres iniciaban la fuga, otros dependientes del comercio salieron tras de ellas. Al verse perseguidas arrojaron al suelo lo robado, desapareciendo más tarde.

Del escandaloso suceso se dió conocimiento a la Comisaría, desatándose varios agentes para la busca y captura de las autoras del mismo.

A última hora de la tarde la pareja de Seguridad que prestaba servicio en el Triunfo y que ya tenía aviso de lo ocurrido, detuvo a Ana Martín Lir de 17 años, natural de Madrid; Puma Lolí Pulat, de 20, de Italia; y a Luisa Martinelli Guirli, de 70, de igual nacionalidad. Estas tres fueron a la cárcel de mujeres.

Las restantes atacadoras no pudieron ser detenidas.

pléndidamente en casa de los padres de la nueva cristiana.

—Ha regresado con su distinguido familia, de sus posesiones de Jerez del Marqués, don Mariano del Castillo García, archivero de esta Audiencia Territorial.

—Procedente de Cádiz se encuentra en ésta el industrial de aquella villa don Luis Lara Moreno.

—También ha venido de Cádiz abogado don Antonio Morón Perca.

Obras municipales

En las obras que se realizan por administración trabajaron ayer 156 obreros, y en las del servicio de limpieza, 219.—Total, 375.